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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Jugend und Sport der Gemeinde 

Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 04.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 21:30 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Reinhard Bents SPD   
Frau Ute Lohse-Roth SPD   
Herr Hauke Reuß-Hennschen
 GuU 

  

Herr Kristian Warnholz GuU   

Außerdem anwesend 
3 Bürger    
Herr Gebhard Rühlow GuU    

Gäste 
Frau Katrin Neu    
Frau Astrid Zibull    

Protokollführer/-in 
Frau Sylvia Schippmann    
 

Entschuldigt fehlen: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Andrea Becker SPD    
Frau Johanna Dieck CDU    
Herr Rainer Dieck CDU    
Frau Susanne Jepsen SPD    
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 21.10.2021 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Jugend und Sport ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 20  der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen.  
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis:  
  7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
 Tagesordnung: 
 1.  Gedenkminute für Franz Bade 

  

 2.  Verpflichtungen von Bürgerlichen Ausschussmitgliedern 

  

 3.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 4.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten  
Sitzung 

  

 5.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

 6.  Kurzbericht / Informationen des neu gewählten Vorstandes des Heidgrabener Sportverein 

  

 7.  Kurzbericht / Informationen aus dem Jugendraum vom Jugendvorstand des Heidgrabener 
Sportverein 

  

 8.  Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 

  

 9.  Einwohnerfragestunde 

  

 10.  Anpassung der Elternbeiträge Hörnumfahrt 
Vorlage: 0899/2021/HD/BV 

  

 11.  Nutzung der Sportanlagen im Freizeitbereich (Beachvolleyball, Boule, Basketball, etc.) 

  

 12.  Statusbericht zum Sportlerheim (Bewirtung) 

  

 13.  Statusbericht zur  Gewährleistung der Korrosionsschäden in den Umkleideräumen der 
Turnhalle 

  

 14.  Sachstand: Sanierung / Technische Ertüchtigung der Sporthalle 

  

 15.  Regelmäßige Sensibilisierung der Sporthallennutzer: Fluchtwege freihalten! 

  

 16.  Sanierung der Laufbahn; aktueller Stand 

  

 17.  Gärtnerische Arbeiten an den Sportanlagen / Spielplätzen 

  

 18.  Attraktivität / Nutzungsgrad / altersgerechte Ausstattung  der Spielplätze (Überplanung 
der Spielplätze) 

  

 19.  Investitionsplanung/Investitionsprogramm für Haushaltsplan 2022 
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Protokoll: 

zu 1 Gedenkminute für Franz Bade 
  

Es wird eine Gedenkminute für das verstorbene Ausschussmitglied Franz 
Bade abgehalten.  
 

zu 2 Verpflichtungen von Bürgerlichen Ausschussmitgliedern 
  

Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Reinhard Bents als neues bürgerliches 
Mitglied und Frau Ute Lohse-Roth als neues stellvertretendes bürgerliches 
Mitglied des Ausschusses.  
 

zu 3 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Die Mitteilungen des Bürgermeisters sind Protokollanlage 1 zu TOP 3.  
 

zu 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

  
Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
vor.  
 

zu 5 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-
schlüsse 

  
Es gibt keine im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse.  
 

  
zu 6 Kurzbericht / Informationen des neu gewählten Vorstandes des Heid-

grabener Sportverein 
  

Frau Zibull berichtet über die erfolgten Wahlen des neuen Vorstands. Die 
Abteilungsleiter sollen künftig mehr ins Boot geholt werden, außerdem ist 
der Datenschutz ein großes Thema. Zum „Vereinsrecht“ wurde an einem 
Seminar teilgenommen. Es finden regelmäßig Gespräche mit dem Bür-
germeister statt, außerdem finden jeden 3. Mittwoch im Monat zwanglose 
Treffen der Vorstandsmitglieder im „Heidekrug“ statt. Weiterhin berichtet 
sie von Vandalismus (Hakenkreuze) auf den Tennisplätzen, Strafantrag 
wurde gestellt.  
 

  
zu 7 Kurzbericht / Informationen aus dem Jugendraum vom Jugendvor-

stand des Heidgrabener Sportverein 
  

Frau Neu berichtet von der offenen Jugendarbeit unter den schwierigen 
Corona-Auflagen. Viele Veranstaltungen wie Halloween, Fasching, Disco 
und Zelten haben in dieser Zeit leider nicht stattfinden können. Zurzeit be-
suchen ca. 40-50 Kinder regelmäßig den Jugendraum, die Öffnungszeiten 
sind nach Altersstufen unterteilt. Sie hofft noch auf eine vollständige Öff-
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nung in diesem Jahr und dass auch der Weihnachtsnachmittag stattfinden 
kann. Für nächste Jahr sind wieder einige Veranstaltungen geplant.  
 

zu 8 Anfragen von Gemeindevertretern/-innen 
  

Herr Rühlow bittet darum, dass die Reinigung der Sporthalle erst ab frü-
hestens 22.30 Uhr nach dem Sport stattfindet.  
 

zu 9 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
 

zu 10 Anpassung der Elternbeiträge Hörnumfahrt 
Vorlage: 0899/2021/HD/BV 

  
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Für auswärtige Kinder, die kein Mit-
glied im Sportverein sind, sollte der Betrag von 422,50 € auf 423,00 € ge-
ändert werden. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Jugend und Sport/ der Ausschus empfiehlt, folgende 
Regelung für die Elternbeiträge für die Hörnumfahrt 2022: 
 
Heidgrabener Kinder und Mitglieder des Heidgrabener SV zahlen: 310, -- 
€ 
Geschwisterkinder von Kinder aus Heidgraben zahlen:  285, -- 
€ 
Auswärtige Kinder, die kein Mitglied im Sportverein sind, zahlen  
den vollen Betrag:        423,00 
€ 
 
Eine Anpassung der Beiträge hat jährlich zu erfolgen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 11 Nutzung der Sportanlagen im Freizeitbereich (Beachvolleyball, Boule, 

Basketball, etc.) 
  

Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass die Sportanlagen im Freizeit-
bereich  jedermann zur Verfügung stehen.  
 

  
zu 12 Statusbericht zum Sportlerheim (Bewirtung) 
  

Der Bürgermeister berichtet über den für die Konzessionserteilung erfor-
derlichen Einbau einer Lüftungsanlage in Höhe von ca. 70.000,00 €. Die 
Angelegenheit wird noch in den anderen Gremien beraten werden.  
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zu 13 Statusbericht zur  Gewährleistung der Korrosionsschäden in den 
Umkleideräumen der Turnhalle 

  
Die Heizungen sehen jetzt gut aus, diese Angelegenheit ist daher endlich 
abgeschlossen.  
 

zu 14 Sachstand: Sanierung / Technische Ertüchtigung der Sporthalle 
 Der Bürgermeister berichtet über den Stand der brandschutztechnischen 

Sanierung. Neue Fenster (Rauchabzug) wurden eingebaut, der Einbau der 
Fluchttür verzögert sich noch wegen Lieferschwierigkeiten.  
 

zu 15 Regelmäßige Sensibilisierung der Sporthallennutzer: Fluchtwege 
freihalten! 

  
Der Vorsitzende bittet nochmals um regelmäßige Sensibilisierung aller 
Sporthallennutzer, die Fluchtwege frei zu halten.  
 

zu 16 Sanierung der Laufbahn; aktueller Stand 
  

Der Top wird im nichtöffentlichen Sitzungsteil behandelt.  
 

zu 17 Gärtnerische Arbeiten an den Sportanlagen / Spielplätzen 
  

Die Bauhofsmitarbeiter werden vom Bürgermeister auf alle erforderlichen 
Arbeiten hingewiesen. Eine Ersatzpflanzung für den abgeholzten Baum an 
der Leichtathletikanlage ist bisher nicht erfolgt.  
 

zu 18 Attraktivität / Nutzungsgrad / altersgerechte Ausstattung  der Spiel-
plätze (Überplanung der Spielplätze) 

  
Eine Begehung und Besichtigung der Spielplätze wird durch die Fraktionen 
vorgenommen.  
 

zu 19 Investitionsplanung/Investitionsprogramm für Haushaltsplan 2022 
  

Für den Haushalt sollen die Kosten für die Sanierung der Leichtathletikan-
lage und die Beregnungsanlage für den Trainingsplatz eingeplant werden. 
Außerdem wird erneut auf den über 20 Jahre alten Vereinsbus und eine 
eventuell erforderliche Neuanschaffung in den nächsten Jahren hingewie-
sen  
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 12.11.2021 

 
   

gez. Lothar Kahnert 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

gez. Sylvia Schippmann 
Protokollführerin 
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